

Легендарный старшина

С глубоким уважением храним мы память о верных и отважных защитниках Отечества. К числу таких людей принадлежал участник двух войн Герой Советского Союза гвардии старшина Павел Буйневич, столетие со дня рождения которого исполняется 15 октября.

Павел Николаевич родился в деревне Новые Громыки Ветковского района в крестьянской семье. Рос энергичным и целеустремленным парнем, требовательным к себе. Стал комсомольцем. Окончил курсы трактористов, выделился среди механизаторов Закружской МТС, в марте 1933 года был делегатом республиканского съезда колхозников-ударников.

В 1934 году Павел Буйневич был призван в Красную Армию, стал командиром отделения в кавалерийском полку. В 1939 году участвовал в походе в Западную Белоруссию, затем — в советско-финляндской войне. Весной 1941 года, будучи уволенным в запас, добровольно ушел на строительство оборонительных сооружений в районе Бреста.

С началом войны с гитлеровской Германией он был направлен в отдельный зенитный дивизион 'ВО. Сначала Павел был вычислителем, затем командиром орудия. Этому дивизиону была поставлена задача оборонять мосты через реку Сож в Гомеле, а также железнодорожный узел.

С 22 июня по 10 августа 1941 года бойцами дивизиона были уничтожены 42 немецких самолета, а также задержаны два десятка вражеских лазутчиков. За оборону Гомеля Павел Буйневич получил свою первую боевую награду — медаль «За отвагу».

11 августа зенитный дивизион был погружен на



железнодорожные платформы и сопровождал несколько эшелонов до города Орла. Там он сбил еще 30 вражеских самолетов.

В начале октября 1941-го немцам удалось окружить Орел. Дивизион оборонялся до последнего снаряда. Когда командир погиб, а доставка боеприпасов прекратилась, командовать дивизионом стал Павел Буйневич. Он принял решение: боевую технику и обоз уничтожить, а личный состав в количестве 42 человек вывести из фашистских клещей в лянские леса.

В декабре 1941 года группа Буйневича прибыла в Чечерские леса Гомельской области, где была включена в Гомельский сельский партизанский отряд. Командиром отряда был А.Ф. Бурый, начальником штаба — А. К. Терешков. Опытного бойца Павла Буйневича назначили командиром отделения.

12 мая 1942 года при форсировании реки Ипуть партизанам пришлось вступить в ожесточенный бой. Были уничтожены все семнадцать

карателей, устроивших засаду. Но и партизаны потеряли трех человек, а командир отряда Бурый был ранен в ноги и двигаться не мог. В этой ситуации Буйневич вызвался доставить командира в надежное место. На самодельных носилках, а затем на крестьянской повозке с соблюдением необходимой конспирации раненого доставили в поселок Колодье Добрушско-го района...

Мне довелось участвовать вместе с Павлом Буйневичем в боях при выходе из блокады в Софиевских лесах, а также в разгроме немецких гарнизонов в населенных пунктах Новые и Старые Бобовичи, Старый Вышков, Круговка, Березовка, Сивенка, Демьянки, Очеса-Рудня, Закружье и других.

9. сентября 1943 года я был ранен и контужен в бою у Закружья, а 27 сентября в районе Очеса-Рудня партизаны соединились с частями Красной Армии. Тогда же свыше пятисот партизан отряда, в том числе Павел Буйневич, были зачислены в состав 397-й стрелковой дивизии 63-й армии.

Когда 447-й стрелковый полк 397-й дивизии вошел в Ветку, сержант Павел Буйневич опустился на родную землю и поцеловал ее...

29 сентября 1943 года практически вся Ветка была освобождена, но форсировать Сож с ходу советским воинам не удалось. Гитлеровцы взорвали все мосты и паромные переправы. Они цеплялись за западный берег, создав прочную оборону: заранее подготовили опорные пункты и узлы сопротивления. Оборонительные сооружения были прикрыты проволочными заграждениями и минными полями, вся местность пристреляна.

На протяжении почти двух

месяцев советские войска вели здесь трудные бои по прорыву вражеской обороны. Бойцы батареи капитана Серкова, в которой служил сержант Буйневич, сражались отважно. Им удалось освободить населенные пункты Юрковичи, Шерстин и подойти к Присно. От большого села Шерстин остались только пепелища.

Враг подтянул свежие силы и начал контрнаступление. Утром 21 ноября немецкие самолеты начали бомбить позиции батареи капитана Серкова. На батарею устремились десять вражеских танков. Но советские артиллеристы не растерялись. Они не позволили ни одному танку прорваться на их участке. Сержант Буйневич прямой наводкой подбил головной танк, затем Павел помог артиллеристам соседнего орудия расстрелять второй. Остальные повернули обратно, а контратакующая вражеская пехота разбежалась. Участвовал Павел и в освобождении Гомеля. Насколько упорные бои здесь были, свидетельствует такой факт. Гитлеровцы пошли в контратаку, пытаясь захватить орудия батарей, но были встречены плотным огнем из личного оружия. В рукопашной схватке Буйневич спас жизнь капитану Серкову, он штыком уничтожил наседавшего на комбата фашиста. За проявленное мужество Павел Николаевич был награжден орденом Красной Звезды.

Он участвовал также в освобождении городов Рогачев, Коростень, Сарны, Столин, Пинск. Затем были Варшава и Берлин. Артиллериста Буйневича как инициативного и надежного воина не раз посылали в разведку. Во время одного из рейдов под Пинском Буйневичу и Серкову удалось взять в плен немецкого штабного генерала. За проявленную инициативу,

храбрость и доставку ценного «языка» Павел Николаевич был награжден тогда орденом Славы III степени.

Участник обороны и освобождения Гомеля гвардии сержант Буйневич отличился и в других боевых операциях. Так, 16 января 1945 года во время прорыва вражеской обороны на правом берегу Вислы Павел совершил выдающийся подвиг.

Полк, в котором он служил, получил приказ прорвать оборону противника, захватить укрепленный район и форсировать Вислу. Командиру орудия Буйневичу были показаны вражеские дзоты на переднем крае, которые предстояло уничтожить во время артподготовки.

Павел выкатил свою пушку на прямую наводку и начал артподготовку на рассвете. В первые же минуты несколько немецких орудий и дзотов взлетели в воздух, замолчали и некоторые пулеметные огневые точки. А когда огневой вал перекинулся вглубь немецкой обороны, советские воины бросились в атаку.

Артиллеристам надо было успевать за пехотой — на руках тащить пушку. Павел находился в боевых порядках «царицы полей» и в упор вел огонь по противнику, давая возможность пехотинцам продвигаться вперед. Вокруг пушки Буйневича рвались снаряды. Один из пятерых бойцов орудийного расчета упал, сраженный насмерть осколками снаряда. На место выбывшего встал сам командир орудия — Павел прицельно посылал в оккупантов снаряд за снарядом.

Вдруг он почувствовал сильный удар выше локтя. Левый рукав одежды моментально наполнился кровью, сержант упал...

Превозмогая боль, Павел все

же сумел подняться — и увидел, что еще три бойца его орудийного расчета лежат мертвыми. Несмотря на то что он остался один, сержант не покинул огневой позиции. Сила воли позволяла ему подхватывать здоровой рукой снаряды, прижимать их к телу и тащить к пушке, а затем прицельно стрелять в контратакующих немцев.

Буйневич старался не упасть, хотя левая рука онемела. Чтобы она не мешала, Павел повесил на шею поясной ремень и просунул в петлю посиневшую кисть.

Вдруг он увидел в ста метрах большую группу гитлеровцев. Стрелять из пушки было уже поздно. Павел подполз к ящику с гранатами, вставил запалы и приготовился к отпору. Преодолевая боль, он стал бросать гранаты одну за другой...

В том бою Павел Николаевич со своим орудийным расчетом уничтожил 8 огневых артиллерийских точек и 10 станковых пулеметов врага, а также лично уничтожил гранатами 45 немецких солдат и офицеров. За совершенный боевой подвиг коммунисту гвардии сержанту Буйневичу 27 февраля 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

...После Великой Отечественной войны Павел Николаевич продолжал служить в Советской Армии до июля 1967 года. Подчиненные говорили о нем: «Родители так не беспокоились о нашем воспитании, как гвардии старшина Буйневич». А после увольнения в запас фронтовик работал председателем своего родного колхоза «Совет», а также в отделе охраны Центрального района Гомеля.

В музее Гомельского областного департамента охраны ныне создан и действует уголок

памяти гвардии старшины П. Н. Буйневича. Там хранятся его личные вещи времен войны — пистолетная кобура, подсумок для патронов, походная фляга, размещены копии Указа Президиума Верховного Совета СССР, ходатайство командования о присвоении отважному фронтовику звания Героя Советского Союза. Можно увидеть также текст решения исполкома Ветковского городского Совета о присвоении Павлу Николаевичу звания «Почетный гражданин города Ветка».

В боях защищая Отечество, Павел Буйневич был четырежды ранен — и каждый раз после излечения возвращался на фронт, в свою воинскую часть. За проявленные мужество и героизм он награжден пятью орденами и пятнадцатью медалями. В 2004 году Павла Николаевича посмертно наградили боевой медалью «Партизану Отечественной войны» I степени, она была вручена его жене Наталье Филипповне.

В Ветке рядом с музеем открыт монумент «Живи — помни», посвященный людям, которые прославили Ветковщину. Видное место отведено здесь и почетному гражданину города Павлу Буйневичу.

Умер Павел Николаевич 14 марта 1995 года, похоронен в Ветке. За его могилой заботливо ухаживают земляки. На доме, где проживал фронтовик, установлена мемориальная доска.

В преддверии Дня Победы в Гомеле на здании отдела охраны Центрального района в торжественной обстановке также была открыта мемориальная доска в честь Героя. В соответствии с решением Гомельского горисполкома в сентябре нынешнего года одна из новых улиц в

Новобелицком районе областного центра названа именем Героя Советского Союза Павла Николаевича Буйневича.

